
 
 
Das Deutsche Institut für Erwachsenenbildung – Leibniz-Zentrum für Lebenslanges Ler-
nen e.V. (DIE) ist die zentrale Einrichtung für Wissenschaft und Praxis der Erwachsenen- 
und Weiterbildung in Deutschland. Das Institut verbindet Wissenschaft, Politik und Praxis, 
unterstützt sie durch die Bereitstellung von Daten und Informationen und führt eigene For-
schungs- und Entwicklungsarbeiten durch. Wir suchen für die Bearbeitung des BMBF-ge-
förderten Projekts „Transferinitiative - Kommunales Bildungsmonitoring“ zum nächstmögli-
chen Zeitpunkt  
 

eine/n wissenschaftliche/n Mitarbeiter/in 
(0,5 Stelle TV-L Entgeltgruppe 13).  

 
Die Transferagenturen stehen zur Verfügung, um Kommunen bei der Entwicklung eines 
kommunalen Bildungsmanagements zu unterstützen. Leistungen des DIE konzentrieren 
sich auf drei zentrale Arbeitsfelder: Weiterentwicklung der theoretischen Fundierung eines 
Kommunalen Bildungsmonitorings, Datenbereitstellung und Weiterentwicklung der empiri-
schen Basis für ein Kommunales Bildungsmonitoring im Bereich Weiterbildung sowie Be-
ratungstätigkeiten für Kommunen und Transferagenturen. Die Bearbeitung des Projekts er-
folgt in enger Kooperation mit dem Statistischen Bundesamt und dem Statistischen Lan-
desamt Baden-Württemberg. 
 
Zu den Aufgaben gehören die folgenden Tätigkeiten: 
 

 Eigenständige Entwicklung und Mitarbeit bei der Konzeption, Implementation und 
Evaluation von Angeboten zur Unterstützung der kommunalen Bildungsberichterstat-
tung für den Bereich Weiterbildung (Anwendungsleitfäden, Workshops, Beratungen),  

 Weiterentwicklung eines flächendeckenden Datenbereitstellungskonzeptes zur Wei-
terbildung, 

 theoretische und konzeptionelle Weiterentwicklung von Indikatoren des kommunalen 
Bildungsmonitoring, 

 Veröffentlichungen in praxisorientierten Publikationsorganen wie auch in referierten 
wissenschaftlichen Zeitschriften.  

 
Wir erwarten einen sehr guten Hochschulabschluss in Erziehungswissenschaft, empiri-
scher Bildungsforschung, Soziologie oder Politikwissenschaft, interdisziplinäres Denken 
und Kommunikationsstärke sowie die Fähigkeit und Bereitschaft zur Kooperation mit Ein-
richtungen und Verbänden der Praxis der Erwachsenen- und Weiterbildung. Kenntnisse in 
qualitativen und quantitativen erziehungs- und sozialwissenschaftlichen Forschungsmetho-
den sowie in der Analyse statistischer Daten werden vorausgesetzt. Vorteilhaft sind Erfah-
rungen mit bzw. ein Interesse an Transferforschung. 
 
Die Stelle ist bis zum 31.01.2021 befristet. 
 
Bewerbungen sind in elektronischer Form bis zum 31.01.2018 zu richten an: Deutsches 
Institut für Erwachsenenbildung e.V. (DIE) - Personalabteilung - Heinemannstr. 12-14, 
53175 Bonn (personalabteilung@die-bonn.de).  
 
Für weitere Informationen steht Ihnen Dr. Sarah Widany unter der Rufnummer 0228 3294-
140 zur Verfügung. 
 
Informationen zum DIE erhalten Sie unter www.die-bonn.de.  
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